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                                                                                                                         PATVIRTINTA 

                                                                                                                         Naujosios Akmenės ikimokyklinio ugdymo 

                                                                                                                         mokyklos direktoriaus 

                                           2025 m. vasario 5 d. įsakymu Nr. V-9 

 

1. ĮVADAS 

Vadovaujantis Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymo  6 str., Valstybės ar 

savivaldybės įstaigos veiklos sričių, kuriose egzistuoja didelė korupcijos pasireiškimo tikimybė, 

nustatymo rekomendacijomis , patvirtintomis Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnybos 

direktoriaus 2011-05-13 įsakymu Nr. 2-170, Naujosios Akmenės ikimokyklinio ugdymo mokykloje 

(toliau – Mokykla) 2024 m.   gruodžio 12 d. – 19 d. buvo vykdoma darbuotojų, dirbančių pagal 

sutartis,  apklausa tolerancijos korupcijai indeksui nustatyti. Atliekant tyrimą buvo  siekiama 

išsiaiškinti ir įvertinti koks yra Mokyklos darbuotojų požiūris į korupciją,  kiek plačiai paplitęs šis 

reiškinys, kokia darbuotojų patirtis ir santykis su korupcinio pobūdžio apraiškomis Mokykloje bei 

darbuotojų sąmoningumo lygis šioje srityje ir pasirengimas dalyvauti įgyvendinant korupcijos 

prevencijos priemones. Pirmasis žingsnis link efektyvios nulinės tolerancijos korupcijai yra situacijos 

analizė arba, kitaip tariant, nusistatymas, koks yra nulinės tolerancijos korupcijai indeksas pačioje 

Mokykloje. Korupcija yra suvokiama kaip bet koks Mokyklos darbuotojo piktnaudžiavimas patikėta 

galia, siekiant asmeninės naudos. Kyšis – tai bet kokios formos nauda, kai ji teikiama ar gaunama už 

darbuotojo jau priimtus, priimamus ar būsimus sprendimus. 

Tyrimo klausimynas buvo sudarytas anonimiškumo principu, jį pildant buvo taikomas 

savanoriškumo principas. Tyrimo metu Naujosios Akmenės ikimokyklinio ugdymo mokykloje dirbo 

93 darbuotojai, apklausoje dalyvavo 53 darbuotojai. Tai sudaro 57 %  apklausos dalyvių (toliau – 

respondentų). Visi respondentai turėjo galimybę atsakyti į elektroninę anketos versiją. Tyrimo 

duomenys bus panaudoti kuriant Mokyklos korupcijos prevencijos  priemonių planą,  tikslingai 

parengiant priemones bei nustatant  renginių ir iniciatyvų turinį. Tyrimo metu gauti duomenys 

pateikiami tik statistiškai apibendrinti. 

 

 

2. TYRIMO „NAUJOSIOS AKMENĖS IKIMOKYKLINIO UGDYMO 

MOKYKLOS DARBUOTOJŲ, DIRBANČIŲ PAGAL DARBO SUTARTIS, 

TOLERANCIJOS KORUPCIJAI INDEKSO NUSTATYMO TYRIMAS“ 

REZULTATAI 

 

2.1. INFORMACIJA APIE APKLAUSOS DALYVIUS  

Respondentų  amžius:  
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Daugiausia respondentų – 35,8 % sudaro darbuotojai nuo 51 iki 60 metų. 28,3 %  

respondentų yra 31–40 metų. 

Respondentų išsilavinimas: 

 

 
 

 

 

 

 

Atsakymo variantai  Santykis  

Iki 30 m.   2,0 %   

31-40 m.   28,3%   

41-50 m.   18,9%   

51-60 m.  

61 m. ir daugiau 

 35,8 %   

 15,1 % 

Atsakymo variantai  Santykis  

Aukštasis universitetinis   39,6 %   

Aukštasis neuniversitetinis    11,3 %   

Aukštesnysis   17, 0 %   

Profesinis 

Vidurinis 

Atsisakė nurodyti 

 9,4 %   

 20, 8 % 

 2,0 % 
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Tarp respondentų vyrauja aukštasis universitetinis išsilavinimas – 39,6 %. Aukštąjį  

neuniversitetinį išsilavinimą yra įgiję 11,3 %  respondentų, aukštesnįjį – 17,0 % . 

Respondentų darbo stažas IKU mokykloje : 

 

 

Daugiausia respondentų – 41,5 %  Mokykloje dirba daugiau kaip 20 metų. 22,6 %  dirba nuo 

1 metų iki 5 metų. 15,1 %  respondentų Mokykloje dirba nuo 15 iki 20 metų.  Mažiausiai respondentų 

dirba iki 1 metų – 7,5 %. 

 

2.2. DARBUOTOJŲ ŽINIOS APIE KORUPCIJOS APRAIŠKAS  

 

Buvo klausiama, kokias korupcijos apraiškas žino?  
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Atsakymo variantai  Kiekis  Santykis    

Kyšininkavimas (dovanos, paslaugų gavimas)  38  71,7%     

Papirkinėjimas  25   47,2%     

Piktnaudžiavimas suteiktomis galiomis priimant sprendimus  29   54,7%     

     

Prekyba poveikiu  9  17,0 %     

Sukčiavimas  26  49,1 %     

Prievartos panaudojimas 14 28,3 %     

Nepotizmas (tarnybinės padėties naudojimas giminėms ar artimiems 

draugams proteguoti) 

16 30,2%   

Dokumentų klastojimas  18   34 %     

Asmeniniai interesai, viešųjų ir privačių interesų konfliktai  16   30,2%     

Mokesčių vengimas ir slėpimas  18   34 %     

Darbo resursų švaistymas asmeninėms reikmėms  20   37,7 %     

 

Dažniausiai buvo nurodomas kyšininkavimas, piktnaudžiavimas suteiktomis galiomis 

priimant sprendimus, sukčiavimas, papirkinėjimas, darbo resursų švaistymas asmeninėms reikmėms, 

mokesčių vengimas ir slėpimas.  

 

2.3. DARBUOTOJŲ POŽIŪRIS Į KORUPCIJĄ  

2.3.1. Ar praneštumėte apie Jums žinomą korupcijos atvejį Mokykloje?  

  

 

 

Atsakymo variantai  Santykis  

Taip, praneščiau  34 %  

Ne, nepraneščiau  4,0 %   

Sunku pasakyti, priklausytų 

nuo aplinkybių  

 56,6%  
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Daugiausia respondentų – 56,6%  atsakė, kad sunku pasakyti, ar praneštų apie žinomą 

korupcijos atvejį. Tai priklausytų nuo aplinkybių. 34 % respondentų praneštų,  4 % nepraneštų. 

Neatsakė 5 %. 

2.3.2. Priežastys, dėl kurių nepraneštų apie žinomą korupcijos atvejį: 

 

 

Daugiausia respondentų – 28,63 %   atsakė, kad atvejis buvo toks nereikšmingas, jog nevertėjo 

pranešti. 20,8 %  respondentų mano, kad tie, kurie praneša, daugeliu atveju nukenčia patys. Tai, kad 

nežino kur kreiptis,  atsakė 18,9 % respondentų. 18,9 %  tiriamųjų nurodė, kad nebuvo įsitikinę ar tai 

tikrai yra korupcijos atvejis.  

2.3.3. Ar žinote, kur kreiptis, norint pranešti apie korupciją?  

 

 

Neatsakysiu 5% 
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Dauguma respondentų  – 66 % teigia, kad žino kur kreiptis norint pranešti apie korupciją. 

2.3.3. Kaip manote, ar tikslinga Mokykloje vykdyti korupcijos prevencijos priemones? 

 

35,8 % respondentų teigia, kad tikslinga vykdyti korupcijos prevencijos priemones 

Mokykloje, 24,5 % nežino, o 22,6 % mano, kad nėra tikslo. 17 %  tiriamųjų teigia, kad jiems 

neaktualu nes tai nėra su susiję su jų tiesioginiu darbu. 

2.3.4. Ar yra buvę situacijų,  kai Jums ar Jūsų kolegai buvo siūlomas kyšis arba buvote kitaip 

darbe susidūrę  su korupcija? 
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Tyrimas parodė, kad daugumas respondentų (92,5 %) nėra su susidūrę su korupcijos 

apraiškomis – nei jiems  patiems, nei jų kolegoms darbe  nebuvo  siūlomas kyšis. 7,5 %  respondentų 

teigia, kad susidūrė su šia korupcijos  apraiška, iš kurių 25 % pranešė atsakingiems asmenims. 

2.3.5.  Ar esate per pastaruosius 5 metus davęs kyšį?: 

 

Dauguma respondentų – 90,6 % teigia, kad per pastaruosius penkerius metus kyšio nedavė.  

2.4. Jūsų pasiūlymai bei pastabos dėl korupcijos prevencijos vykdymo mokykloje:  

Pateikiame gautas pastabas ir pasiūlymus:  

- „Daugiau šviesti darbuotojus korupcijos klausimais“. 

      - „Tikslinga organizuoti mokymus apie korupciją darbuotojams, bendras diskusijas,       

analizuojant gerosios praktikos pavyzdžius švietimo įstaigose“. 

     - „Turi būti aiški tvarka dėl dovanų mokytojams“.      

     - „Dažniau teikti informaciją apie korupcijos prevenciją“. 

 

3. APIBENDRINIMAS 

 

Įvertinus apklausos rezultatus, galima daryti išvadą, jog  darbuotojų korupcijos 

netoleravimo lygis Naujosios Akmenės ikimokyklinio ugdymo mokykloje  yra vidutinis,  o  

korupcinio pobūdžio veikų pasireiškimo galimybė (apklaustųjų nuomone) yra minimali. 90,6 % 

apklaustųjų atsakė, kad jiems neteko susidurti su tokia situacija, kai buvo siūlomas kyšis.  Įvertinus 

Mokyklos  darbuotojų korupcijos suvokimą matyti, kad didžioji dalis darbuotojų atpažįsta korupcinio  

pobūdžio situacijas kaip korupciją ir jos netoleruotų. Nors korupcijos atvejų  nenustatyta, skundų bei 

pareiškimų dėl galimų korupcinio pobūdžio nusikaltimų negauta, tačiau 18,9 %  tiriamųjų  neretai 

nežino, kur būtų galima pranešti apie tokius atvejus   arba nemato prasmės to daryti. Darytina išvada, 

kad tikslinga  Mokyklos darbuotojams organizuoti periodinius mokymus, bendras diskusijas, vykdant 

gerosios praktikos pavyzdžių viešinimo bei kitas susijusias priemones.    

 

Tyrimą atliko ir duomenis analizavo 

skyriaus „Žvaigždutė“ vedėja Regina Petraitienė 


